


Werkboek hoofdstuk 4 - Markt – toetreding en marktstructuur deel 1

1	Marte maakt en verkoopt armbandjes voor een goed doel. Zij organiseert een uitstapje naar Euro-Disney voor kinderen uit gezinnen die van een bijstandsuitkering moeten rondkomen. In totaal gaan 50 kinderen mee. De totale kosten van de excursie bedragen € 5.000. Dit bedrag heeft zij met haar werk verdiend.
Per armbandje heeft zij 30 kralen nodig, een stukje nylon van 0,5 meter en een slotje. De kralen kosten € 30 per 450 stuks. Het nylon kost € 5 per 50 meter. De slotjes kosten € 10 per 5 stuks.

a 	Leg uit waarom voor Marthe alle kosten inkoopkosten zijn.
b 	Marte heeft 800 armbandjes verkocht. Bereken de prijs die Marte voor de armbandjes heeft gevraagd.
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Manja is de bedenker van -Silent Disco-, een reizende disco, waarbij je jouw eigen lievelingsmuziek door een koptelefoon hoort. Manja, de bedenker van -Silent Disco, betaalt € 3.500 per jaar om haar uitvinding te beschermen. De noodzakelijke apparatuur kost haar € 10.000 per jaar en de 250 koptelefoons die per feestavond nodig zijn kosten € 5.000 per jaar.
Het maximale aantal bezoekers per disco bedraagt 250. Het blijkt een groot succes en alle avonden zijn uitverkocht. Manja, organiseert jaarlijks 20 feesten.
	Voor de huur van de zaal betaalt zij elke keer € 500.
De opbrengsten van de drank komen niet aan haar ten goede, maar aan de verhuurder. Vandaar de relatieve lage zaalhuur. 
Manja maakt per jaar € 20.000 winst. Een rijke oom heeft Manja het benodigde startkapitaal van € 30.000 voorgeschoten. Volgens een contract ontvangt hij daarvoor jaarlijks 20 % van de winst.
c 	Leg uit waarom voor Manja alle kosten bedrijfskosten zijn.
d 	Manja maakt € 20.000 per jaar winst maken. Welke toegangsprijs vraagt Manja dan aan haar gasten.
e 	Welke rendement behaalt Manja’s oom op zijn geïnvesteerd vermogen van € 30.000? Laat je berekening zien.
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3 Vaneenland is het volgende capaciteitsmodel gegeven:
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Ya=axAa
Yk=kxK

Aa =12 milioen
K = € 800 miljard
a=€100.000
k=14
Av=Yia
AV = Ykia
U=Aa-Av
Us =Aa—Av"
Uc=U-Us
Y = €900 mid

Y = nationaal inkomen/product

Ya = productiecapaciteit met arbeid als knelpuntfactor

Yk = productiecapaciteit met kapitaal als knelpuntfactor

a = gemiddelde arbeidsproductiviteit

Aa = beroepsbevolking (arbeidsaanbod)

K = kapitaalgoederenvoorraad

k = gemiddelde kapitaalproductiviteit

Av* = maximale arbeidsvraag (bij volledige bezette
kapitaalgoederenvoorraad

Av = werkgelegenheid (arbeidsvraag)

U = totale werkloosheid

Us = structurele werkloosheid

Uc = conjuncturele werkloosheid
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a  Stel dat de productie gelijk is aan de productiecapaciteit. Bereken dan de hoogte van de
werkloosheid
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Structurele werkloosheid ontstaat als er te weinig arbeidsplaatsen zijn. De productiecapaciteit
is dan volledig bezet en nog steeds zijn er dan mensen werkloos. Conjuncturele werkloosheid
treedt op als de productiecapaciteit nog niet is bezet

De productie in dit land is echter € 900 miljard

Schematisch kun je dat als volgt voorstellen

Aa

[ee
2%

El PC = Productiecapaciteit

EV = Effectieve vraag = werkelijke productie

Aa = Beroepsbevolking
P.C. AV*
— Av* = werkgelegenheid bij volledige bezetting
* Kapitaalgoederenvoorraad
== @ Us = Structurele werkloosheid
= Uc = Conjuncturele werkloosheid
EV AV

Bereken bij dit nationale product de grootte van de conjuncturele werkloosheid
Bereken bij dit nationale product de grootte van de structurele werkloosheid

Hoe hoog zou het nationale product in dit land maximaal kunnen zijn bij een volledig
ingeschakelde kapitaalgoederenvoorraad? Licht je antwoord toe met een berekening

Hoe hoog zou het nationale inkomen in dit land zin als de gehele beroepsbevolking zou zijn
ingeschakeld? Licht je antwoord ook hier toe met een berekening

Welke productiefactor is de knelpuntfactor

Bereken de grootte van de bezettingsgraad.
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Bestudeer de tabel hieronder en beantwoord de volgende vragen

2010 2011
Structuurwerkloosheid" 2 miljoen 3 miljoen
Arbeidsaanbod® 12,4 miljoen 12,6 miljoen
Kapitaalgoederenvoorraad’ €300 miljard €325 miljard
Productiecapaciteit” €270 miljard €295 miljard

" Het betreft verwachte ciffers
Welke productiefactor vormt de knelpuntfactor in dit land? Licht je antwoord toe

In dit land is in beide jaren naar verwachting sprake van bestedingsevenwicht (volledige
inschakeling van de kapitaalgoederenvoorraad)

Bereken de verwachte procentuele verandering van de kapitaalproductiviteit van 2010-2011
in twee decimalen
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Geef een mogelijke verklaring voor de uitkomst van vraag b.
Noem twee mogeljke oorzaken voor de toename van het arbeidsaanbod.

In het jaar 2011 daalt de bezettingsgraad naar 90%, de gemiddelde arbeidsproductiviteit
stijgt tot € 33.450. De andere gegevens blijven gelijk als in 2010.
Bereken de conjunctuurwerkloosheid in het jaar 2011. Rond af op honderdduizenden
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Lees hetartikel ‘Productieverplaatsing bijna alfijd succesvol’ en beantwoord dan de volgende
vragen.

Welke drie redenen noemt de journalist voor bedrijf om (een deel van) de productie te
verhuizen naar het buitenland?

Wat bedoelt de journalist met ‘de toenemende concurrentiedruk veroorzaakt door globalisering?
Leguitwaarom productieverplaatsingen kunnen bijdragen aantoekomstig betere concurrentie-
positie?

Bedrijfsverhuizingen kosten meer banen dan alleen de banen van de mensen die in dat
bedrijf werkten. Geef daarvoor een verklaring.
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Productieverplaatsing bijna altijd succesvol
Amsterdam — Slecht nieuws voor Nederlandse industrie-arbeiders: het verplaatsen van hun
werk naar het buitenland pakt in 80 procent van de gevallen gunstig uit voor hun werkgever.
Dat blijkt uit een studie van bankverzekeraar ING. De bedrijven verhuizen de productie overigens.
bepaald niet alleen om van lagere lonen te profiteren. Steeds vaker doen ze het om zo toegang
te krijgen tot snel groeiende afzetmarkten en om beter opgeleid personeel te kunnen werven,
20 meldt ING. Productieverplaatsing draagt zo bij aan de groei van de omzet en het verbeteren
van de internationale concurrentiepositie van industrigle bedrijven

Binnen de industrie loopt de metalektro-industrie (ook wel grootmetaal genoemd) voorop. De
helft van de ondememers in deze markt besteedt al uit aan bedrijven in het buitenland en
een derde heeft een eigen buitenlandse vestiging.

Door de toenemende concurrentiedruk veroorzaakt door globalisering is de sense of urgency
hoog en worden steeds meer ondernemingen in het MKB multinationals, blijkt uit de studie.

De kostenbesparingen als gevolg van internationaliseren en uitbesteden maken middelen vrij
om te investeren in innovatie. Innovatie is essentieel voor het scheppen en houden van een
onderscheidend vermogen in de markt, zeker nu lagelonenlanden ook steeds meer concurreren
op innovatie, aldus ING.

Bron: Trouw (2009)
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Onderzoek heeft aangetoond dat een kapitaalintensieve productiewijze in veel gevallen
meer milieuvervuiling met zich meebrengt dan een arbeidsintensieve productiewijze. De
toenemende mechanisering en automatisering leiden tot een grotere kapitaalintensiteit. Ditis
ook één van de redenen van de toenemende structuurwerkloosheid. Je kunt daarom stellen
dat de grotere structuurwerkloosheid als gevolg van een hoge kapitaalintensiteit samengaat
met een grotere vervuiling

In Reeland kampt men met structuurwerkloosheid en milieuvervuiling. Verder is gegeven
voor het jaar 2006:

Nationaal product = €200 miljard

Gemiddelde arbeidsproductiviteit= € 50.000

Beroepsbevolking = 4,4 miljoen arbeidskrachten
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De regering van Reeland streeft voor het volgende jaar naar een economische groeivan 0,8%
samen met een vermindering van de werkloosheid tot 200.000 arbeidskrachten. Zij wil hiertoe
de kapitaalintensiteit verminderen, wat zal leiden tot een lagere arbeidsproductiviteit

Geef een voorbeeld van een kapitaalintensieve bedriffstak die relatief sterk vervuilend is.
Noem naast mechanisering en automatisering nog twee andere oorzaken van structurele
werkloosheid.

Hoe groot moet de arbeidsproductiviteit zijn als je de beide doelstellingen gelijktiidig wilt
realiseren? Licht je antwoord toe met een berekening
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Stel dat elke € 100 daling van de
ambeidsproductiviteit tot gevolg heeft dat
de productie in de Kapitaalintensieve
sector daalt met € 150.

De productie in de abeidsintensieve
sector stijgt met € 170

Debedragen dienje te beschouwen per lid
van de totale actieve beroepsbevolking.
Bereken met behulp van deze gegevens
en je antwoord onder c het totale
productieverlies in de kapitaalintensieve
sector.

Noem drie maatregelen die de overheid
kan nemen om milieuvervuilende productie
tegen te gaan.
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De boekhouder van een ondememing heeft met de hand een overzicht van de resultaten
gemaakt. Jammer genoeg is zijn handschrift vrijwel onleesbaar. De enige leesbare informatie
staatin de volgende tabel. Verder is gegeven dat de verkoopprijs van het betreffende product
€100 bedroeg en dat de variabele kosten per product bij elke productiegrootte aan elkaar
gelijk zijn. Vul de tabel verder in. Z.0.z.
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De gemeente Mordrecht exploiteert

als één van de weinige gemeenten R e G

zelf een Centrale Antenne Inrichting & ,, 42

(CAI), omdat volgens haar het uit- % 9 3¢

besteden aan een particulier bedrif 23

niet in het belang van haar inwoners £ £ 30

is. Via aansluitingen op het kabelnet g2

van de CAl kunnen de inwoners 36 £ 18
televisiezenders ontvangen £%

De gemeente gaat uitvan de volgende % &

Kosten- en opbrengstenprognose g° 6

De totale constante kosten bedragen 23

€ 24.000 per maand

De gemiddelde variabele kosten (onder-
houd, storingsdienst, vervanging en
BUMA-rechten bedragen € 6 per aansluiting per maand en mag je constant veronder-
stellen.

De gemiddelde opbrengstcurve (prijsafzetlijn) is weergegeven

aantal aansluitingen (< 1.000)
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a  Vul onderstaande tabel in:
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Leg uitwaarom in deze opgave sprake is van een kostenverioop dat gebaseerd is op constante

meeropbrengsten.
Teken in de grafiek de GTK, de GVK en de GCK

Bij de tariefbepaling gaat de gemeente it van de doelstelling: levering tegen zo laag
mogeljke gemiddelde totale kosten, waarbij noch winst noch verlies wordt gemaakt.

Welke prijs per aansluiting zal de gemeente vaststellen?

Hoeveel aansluitingen zullen er bij deze prijs tot stand komen?
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Een grondstof als cacao wordt verhandeld tegen een prijs van € 2 per kilogram. Een producent
koopt deze grondstof in en verwerkt deze tot blokken chocolade. Per blok chocolade is
2 kilogram cacao nodig. De overige variabele kosten bedragen € 0,50 per eindproduct
De totale constante kosten bedragen € 50.000 per jaar. De productiecapaciteit van deze
producent is 100.000 blokken per jaar.

Bereken de gemiddelde variabele kosten per blok chocolade.
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Teken in het assenstelsel de lijn van de gemiddelde variabele kosten; zet daarbij GVK.

Teken in de grafiek de lijn van de GTK per eindproduct voor een productie vanaf 20.000 eind-
producten (blokken); zet daarbij GTK. Laat de berekening van vier punten zien.

De producent verkoopt de chocolade tegen een pris van € 6 per biok. De onder-memer wil
zoveel mogelik winst behalen.

Leg uit waarom hij deze doelsteling bereikt bij een zo groot mogelijke productie.

Bereken de maximale totale winst.
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Vragen en opdrachten bij 4.2
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Grenzeloze industrie

In een lidstaat van de Europese Unie (EU) is in 2004 onderzoek gedaan naar het verplaatsen
van een deel van de industriéle productie naar lagelonenlanden. Deze verplaatsing heeft tot
doel de productiekosten te verlagen. In het onderzoek is dit EU-land vergeleken met een
Oost-Europees lagelonenland dat op dat moment nog geen lid was van de EU.

De figuren 1, 2 en 3 bij deze opgave komen uit dit onderzoek. Op basis van dit onderzoek
doen de onderzoekers de volgende uitspraak. “Verplaatsing van industrile activiteiten naar
het lagelonenland in de periode 1998-2004 heeft geleid tot een stijging van de gemiddelde
arbeidsproductiviteit in de industrie van het EU-land.”

Leg deze uitspraak uit.
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Bedrijvenkunnen gebruikmaken van outsourcing: taken van hetbedrijfin het EU-land worden
uitbesteed aan een bedrif in een lagelonenland. Het bedrif in het EU-land koopt vervolgens
de producten in. Bedrijven kunnen ook gebruikmaken van offshoring: een deel van het
productieproces van het bedrijf in het EU-land wordt verplaatst naar een lagelonenland,
zonder dat deze productie wordt uitbesteed aan een ander bedrif. Hierbij is dus geen sprake
van inkoop.

Over outsourcing doen de onderzoekers de volgende bewering

“Outsourcing is vaak op korte termijn ongunstig voor de werkgelegenheid, maar op langere
termijn juist gunstig voor de werkgelegenheid in het bedrif in het EU-land.”

Noem een argument voor een bedriif in een EU-land om te kiezen voor offshoring in plaats
van outsourcing. Licht het antwoord toe-

Leg de bewering over outsourcing van de onderzoekers uit.

Leg uit hoe uit de combinatie van figuur 2 en figuur 3 kan worden afgeleid dat er in de
periode 1998-2004 sprake was van outsourcing
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